

# 游乐设施,想说爱你不容易

□晚报记者 王晨文/图



近年来,为了满足人们的娱乐生活需要,越来越多的新型刺激性游乐设施受到孩子们的普遍喜爱和年轻人的追捧。由于国内频发游乐设施安全事故,游乐设施的安全性备受我市市民关注。

## 1. 市民质疑 游乐设施安全性

8月19日下午,虽然天气炎热,但周口人民公园内还是有孩子在玩一些自己感兴趣的游乐设施。“我不知道这些游乐设施安全不安全,不过玩的时候都会紧紧抓住护栏。”一个小女孩告诉记者。

8月20日18时左右,记者在周口市区一些游乐场所观察发现,不少孩子在家长的陪护下玩儿童弹跳床、小火车、电动“喜洋洋”、充气城堡等。“外孙玩了1个多小时,花了10元钱。我也不知道这些游乐设施是否安全,但很多孩子都在玩,外孙闹着要玩我也就答应了。”看外孙玩得开心,市民刘女士也在一旁笑得合不拢嘴。

“有些游乐设施家长并不能陪同孩子一起玩,有时候孩子虽玩高兴了,我们在一旁却担心得不行。”采访中,不少家长反映,即便有安全防护措施,孩子们玩的一些游乐设施也并不能让他们放心。

## 2. 我市游乐设施 已连续十年 未出现安全事故

市质监局特种设备科相关负责人告诉记者,按照《游艺游乐设施安全管理规定》,游乐设施的运营单位或个人,购置游乐设施,应当执行进货检查、验收制度。游乐设施安装完毕后,运营单位或个人还要办理一些手续,才能获取合格证明。但是像儿童弹跳床、小火车、电动“喜洋洋”、充气城堡等,因不属于高空、高速的游乐设施,不在他们的监管范围内。

该负责人介绍,所谓游乐设施,是指用于经营目的,承载乘客游乐的设施。游乐设施分为A类、B类和C类3种。像过山车、极速风车等惊险且富于刺激的游乐设施都属于A类设施,它们由国家级特种设备检验机构每年进行定期检验;花篮式观览车(俗称摩天轮)等游乐设施属于B类设施,一些小型游乐设施则属于C类设施。B类和C类游乐设施都是由省级特种设备检验机构实施年度检验。

据市质监部门统计,我市共有游乐设施14台,其中周口人民公园7台,淮阳县5台,沈丘县、太康县各一台,但由于各种原因,在质监部门注册的游乐设施仅有半数。

该负责人还告诉记者,市质监部门在各节假日前都会对全市的游乐设施进行专项检查,每年还会进行督查,同时,游乐场的管理者也会定期对游乐设施进行自检。我市已连续十年未出现因为游乐设施导致的安全事故。



周口人民公园的游乐设施

## 3. 厂家、经营者常打擦边球

市质监局特种设备科一工作人员告诉记者,游乐设施按照高度、转速的不同,可分为大型和小型。目前生产大型游乐设施需要许可证,尚有国家标准可查,也有各级质监部门监管,但生产小型户外游乐设施不需要生产许可证。一些厂家为了牟利,想尽办法规避监管。比如,游乐设施长度只要达到两米,就算大型设施,就要进入监管范

围。为逃避监管,有的厂家提供的产品长度只有1.95米,但具有加长功能。这类打擦边球的行为,在游乐场里并不少见。

“有些经营者对自己的游乐设施尤为放心。”该工作人员说,在一次对游乐设施的检查中,他发现一名经营者竟站在海盗船上,边抽烟边随着海盗船摆动,且没有采取任何安全防护措施,十

分危险。“我连忙上前把他拉了下来,并告诉他作为一名游乐设施经营者,安全意识尤为重要”。

记者还了解到,因要承担检测费用,所以一些经营者对检测游乐设施的态度不太积极。“但近些年,我市不少游乐设施经营者提高了安全意识,态度也在逐渐扭转。”一名从事多年特种设备检查的工作人员告诉记者。

## 4. 游乐设施检查项目多达几十项

“不同的游乐设施有不同的检查项目。比如,海盗船就有30多项检查项目,而且检测员会借助仪器检查海盗船的铁板厚度是否达到相关标准。其他游乐设施最少也有10多项检查项目。”市质监局特种设备安全检测中心一工作人员告诉记者,对游乐设施进行检查时,检测员首先用肉眼观察安全带连接是否可靠、有无松脱老化或者断裂损坏等现象,护栏的连接

螺丝螺栓是否松动,焊接是否牢固,设施整体是否有腐蚀或裂缝等。检测员会敲打游乐设施,听有没有异常声响,还会让游乐设施进行空车运行、有载试验,并检查游乐设施的用电情况,看线路有没有漏电情况。他们绝不允许游乐设施“带病”运行。

不仅如此,检测员还会对游乐设施经营者提供的技术档案资料进行审查核对。重点审查经营者的设备登

记注册证书、设备档案、运行记录、日检、月检、年检记录和维修保养记录(包括重大维修改造记录与质量证明文件),重点了解游乐设施运行过程中超参数超载运行情况、经常存在的故障、发生的事故,上次检验确定的监控措施的实施情况,设备主要受力结构、关键零部件进行修理或改造或更换情况等。

## 5. 游玩勿忘安全

游乐设施是要带给人们愉悦与快乐的,但快乐的前提是保证安全。市质监部门建议,市民在玩游乐设施前,应先关注一下游乐设施是否具有检验机构出具的检验合格证和质监部门办理的注册登记证,操作人员是否佩戴有特种设备作业人员证。只有具备了这些必要的标志,游乐设施的安全才有保障。

另外,市民玩游乐设施前应仔细阅读安全须知,听从管理人员的指挥不乱跑乱跳,戴好安全装置。游乐设施尚未完全停止前,市民不要着急上下游乐设施。

值得注意的是,气垫玩具、儿童弹跳床、幼儿园里的小型游乐设施等虽然危险性不大,但使用不当同样存在安全方面的隐患。家长应先于孩子熟

悉游乐场周边环境,查看各处警示、提示标志,以便帮助孩子规避风险,避免造成人身伤害;一旦出现人身损害,应在第一时间与经营者取得联系,并可要求经营者派人陪同前往医院、支付先期医药费,然后双方再协商后续医疗费用事宜;保留好消费及治疗的所有票据以及其他赔付费用的证明,以便后续向经营者索赔。